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Тут вы раб ля юць су час ную інф ра чыр во ную оп ты ку.

Ма ла ды ін жы нер-сіс тэ ма тэх нік Па вел СА МО НАЎ — 
ся род тых во пыт ных спе цы я ліс таў, хто за ня ты на лад кай скла да ных 

оп ты ка-элект рон ных пры бо раў.

 Ін жы нер-тэх но лаг ад дзе ла ап тыч най 
вы твор час ці Па лі на ВЕ РА МЕЙ ЧЫК.

У ап тыч най ла ба ра то рыі пра цу юць на чаль нік сек та ра 
Ула дзі мір СА ФО НАЎ і ін жы нер-да след чык Ган на БІ ЗУН.

Аб слу гоў ван не аб ста ля ван ня 
з пра грам ным кі ра ван нем 

да ру ча на на лад чы ку 
Ула дзі сла ву ДЗЯМ' Я НА ВУ.

АК ТЫЎ НЫХ ЛЮ ДЗЕЙ, АК ТЫЎ НЫХ ЛЮ ДЗЕЙ, 
З ВЫГАДАЙ»З ВЫГАДАЙ»

— Мы вы раб ля ем ла зе ры для 
ля чэн ня ан ка ла гіч ных за хвор ван-
няў, сар дэч на-са су дзіс тых сіс тэм, 
апа ра ту ру для апе ра цый на кры-
вя нос ных са су дах. Па куль аб' ёмы 
не вель мі знач ныя і гро шы там 
не вя лі кія, але ме ды цын скую 
сфе ру пад трым лі ва ем, ра зу-
ме ем, што скла да на на бы ваць 
та кое аб ста ля ван не за мя жой. 
І ка лі пры ват ны біз нес мо жа са-
бе гэ та да зво ліць, то ўсе дзяр-
жаў ныя ўста но вы вы ка рыс тоў ва-
юць на шу ла зер ную апа ра ту ру, бо 
по тым не ўзні кае пы тан няў з аб слу-
гоў ван нем. Па стаў ля ем ме ды цын-
скае аб ста ля ван не і на экс парт. 
У пры ват нас ці, яно ка рыс та ец ца 
по пы там у Паўд нё вай Ка рэі.

— Што спры яе з'яў лен ню но-
вай пра дук цыі: кан крэт ныя за-
пы ты за каз чы каў ці су свет ныя 
тэн дэн цыі ў той жа аба рон най 
пра мыс ло вас ці?

— І тое, і дру гое. Рас пра ца-
ваць — гэ та вель мі ма лая част ка 
ін вес ты цый, якія па трэб ны для ка-
мер цый на га пос пе ху, пры клад на 
10—15 %. Для та го каб вы раб пра-
да ваў ся і акуп ляў ся, трэ ба па тра-
ціць у пяць ра зоў больш срод каў 
на яго рас крут ку. Ка лі пры ма ем 
на вед валь ні каў на на шых стэн дах 
на вы стаў ках ці ў офі се кам па ніі, 
дэ ман стру ем наш па тэн цы ял, а 
так са ма вы свят ля ем па трэ бы бу ду-
чых за каз чы каў. Да лей пра цу юць 
на шы кан струк тар скія пад раз дзя-
лен ні — так на зва ны кор пус хут-
ка га рэ ага ван ня. У гэ тым аку рат і 
пер ша пры чы на пос пе ху прад пры-
ем ства. Ка лі нам ка жуць, што па-
трэб ны не та кі пры бор, які ёсць у 
на шых ру ках, а, умоў на ка жу чы, 
з «гу зі ка мі пер ла мут ра ва га ко ле-
ру», мы па га джа ем ся і не цяг нем 
час. Ад ра зу за клю ча ем кант ракт і 
пра цу ем «з ка лёс».

Час та та го, што мы па ка за лі і 
рас ка за лі на вы стаў ках, ма ла. За-
каз чы ку трэ ба па гля дзець, як гэ та 
пра цуе, па ма цаць сва і мі ру ка мі. 
Та му пра во дзім шмат прэ зен та цый 
па ўсім све це. Вы яз джае бры га да з 
пры бо ра мі, пра во дзіць уста ноў ку, 
вы пра ба ван ні. За каз чык ацэнь вае 
наш пра дукт і па зва рот най су вя-
зі ка жа, што нам трэ ба змя ніць, 
па леп шыць, удас ка на ліць. Што 
ро біць за каз чык, які не знай шоў 
у нас тое, што яму па трэб на? Раз-
ва роч ва ец ца і ідзе шу каць ін ша га 
вы твор цу.

Вя до ма, пры ства рэн ні на ві нак 
ана лі зу ем і су час ныя тэн дэн цыі ў 

све це. Зы хо дзя чы з аб ста ноў кі, 
пра ліч ва ем, на коль кі за па тра ба ва-
ная на ша тэх ні ка, як яе па леп шыць, 
каб за ста вац ца кан ку рэн та здоль-
ны мі. Так на ра джа юц ца вы ра бы, 
якія пра да юц ца больш. Асвой ва ем 
і но выя рэ гі ё ны. Упер шы ню ў гэ тым 
го дзе на на шай кар це экс пар ту з'я-
ві лі ся Фі лі пі ны, Ін да не зія, Тай ланд, 
Га на.

— «ЛЭМТ» пры мае не па срэд-
ны ўдзел у ма дэр ні за цыі бе ла-
рус кай ар міі...

— Дзя сят кі на шых рас пра цо вак 
узя ты на ўзбра ен не. Ня даў на мы 
пра дэ ман стра ва лі іх на эк спа зі-
цый ным стэн дзе пад час ву чэн няў 
«За хад-2021». Па мно гіх ві дах 
уз бра ен ня, у пры ват нас ці, што 

да ты чыц ца оп ты кі, бе ла рус кая ар-
мія най леп шая ў СНД. Вы каз ван не 
«куп ляй це бе ла рус кае» ак ту аль-
нае не толь кі для гра ма дзян ска га, 
а і для аба рон на га рын ку. Ра ней 
тое ж уз бра ен не на бы ва лі за мя-
жой, а по тым уз нік лі праб ле мы з 
яго аб слу гоў ван нем. Пэў ныя комп-
лек сы на шай вы твор час ці 
ста яць на ўзбра ен ні ар мій 
ін шых кра ін, і мы так са-

ма бя ром на ся бе іх аб-

слу гоў ван не. Фі нан са вае 

ста но ві шча да зва ляе нам 

не ка рыс тац ца бюд жэт-

ны мі срод ка мі. Усе рас-

пра цоў кі вя дуц ца цалкам 

за свой кошт.

— А ці ёсць не аб ход-

насць звяр тац ца па кан-

суль та цыі ў ін шыя на ву-

ко выя цэнт ры?

— Мно гія на шы пос-

пе хі аб умоў ле ны ме на-

ві та доб ры мі кан так та мі 

з на ву ко вы мі ўста но ва мі 

Бе ла ру сі. У пер шую чар-

гу мы су пра цоў ні ча ем з 

Ін сты ту там фі зі кі, фі зі-

ка-тэх ніч ным ін сты ту там 

і ГНУ «НПА Па раш ко вай 

ме та лур гіі» На цы я наль най ака дэ-
міі на вук: мно гія рэ чы ў іх за па-
зыч ва ем і ра зам рас пра цоў ва ем. 
Вель мі шчыль ныя су вя зі з БНТУ, 
БДУ, БДУ ІР. На прык лад, ра зам 
з на шы мі парт нё ра мі мы за сво і лі 
вы твор часць га ла гра фіч ных пры-
цэ лаў. Бе ла русь — дру гая кра і на ў 
све це, якая пас ля Аме ры кі се рый-

на вы пус кае та кія пры цэ лы. 
Мы пры звы ча і лі ся, што га ла-
гра фіч ным мо жа быць толь кі 
мас тац кі твор. Аказ ва ец ца, 
што мож на вы ка рыс тоў ваць 
га ла гра фію і ў ап тыч ным пры-
бо ра бу да ван ні.

— Аляк сей Пят ро віч, вы — 
адзі ны ака дэ мік у на шай кра і-

не, які пра цуе ў пра мыс ло вас ці. 
Пры чым вы не толь кі кі ру е це 
прад пры ем ствам, а не па срэд на 
з'яў ля е це ся аў та рам, су аў та рам 
мно гіх вы на ход ніц тваў. Як на ўсё 
зна хо дзі це час?

— У тым, што я аў тар мно гіх 
вы на ход ніц тваў, ня ма ні чо га дзіў-
на га, па коль кі тэх ніч ная па лі ты ка 
кам па ніі ідзе пад ма ім на ву ко вым 
кі ра ван нем. Да лей су мес на з рас-
пра цоў ні ка мі шмат лі кія тэх ніч ныя 
ідэі шлі фу ем і да во дзім да ка мер-
цый на га ўзроў ню. Пры чым па най-
больш скла да ных вы ра бах да во-

дзіц ца су стра кац ца дзя сят кі ра зоў. 
На гэ та вы зна чаю да 20 % свай го 
пра цоў на га ча су.

— Як на «ЛЭМТ» су стрэ лі пан-
дэ мію?

— Прад пры ем ства не спы ня-
ла ся ні на адзін дзень. Спе цы фі ка 
на ша га тэх на ла гіч на га пра цэ су не 
да зва ляе нам гэ та га. Ка лі пан дэ мія 
па ча ла ся, мы шы ро ка вы ка рыс тоў-
ва лі дыс тан цый ную ра бо ту. Усе 
служ бы, якія не ме лі па трэ бы зна-
хо дзіц ца ў офі сах, пра ца ва лі до-
ма. Вя до ма, ра бо чы не мо жа без 
стан ка. Мы ад ра зу ж уста ля ва лі 
аб ста ля ван не для дыс тан цый на га 
вы мя рэн ня тэм пе ра ту ры кож на-
га су пра цоў ні ка, які пры хо дзіць у 
офіс, за ку пі лі ў Кі таі экс прэс-тэс-
ты. Яшчэ ПЛР-тэс таў не бы ло, а ў 
нас ужо ў са мым па чат ку пан дэ міі 
ішоў бес пе ра пын ны ма ні то рынг. 
Так, яны не дас ка на лыя, але ка-
рыс ную ін фар ма цыю да ва лі. Ка лі 
мы ў лю дзей вы яў ля лі ві рус, бра лі 
та кіх су пра цоў ні каў пад аса біс ты 
кант роль. І ця пер лю бы ча ла век, 
які вяр та ец ца з баль ніч на га, пра хо-
дзіць на прад пры ем стве экс прэс-
тэст на ко від. На шы су пра цоў ні кі 

ак тыў на вак цы ну юц ца. У нас сён ня 
пры шча пі ла ся і з іму ні тэ там пас ля 
хва ро бы больш 70 % ка лек ты ву. 
Фак тыч на ў нас на прад пры ем стве 
ство ра ны ка лек тыў ны іму ні тэт.

— Ці не паў плы ва лі аб ме жа-
ван ні, звя за ныя з ка ра на ві рус-
най ін фек цы яй, на знеш ні ган-
даль?

— Рэз ка ска ра ці ла ся коль касць 
вы ста вак і маг чы мас цяў аса біс тых 
ка му ні ка цый. У год мы ўдзель ні ча-
лі пры клад на ў 12—15 вы ста вак па 
ўсім све це, ад Ла цін скай Аме ры кі 
і да паўд нё ва-ўсход няй Азіі. Ця пер 
іх у ра зы менш. Ёсць праб ле мы і з 
прэ зен та цы я мі. З ін ша га бо ку, лю-
бы кры зіс — гэ та час для ак тыў ных 
лю дзей, які мож на вы ка рыс таць з 
выгадай. У прын цы пе па за ка зах 
мы на ват пры рас лі. 2020 год для нас 
не быў аб валь ны: на ад ва рот, мы па-
вя лі чы лі ўсе асноў ныя па каз чы кі. 
У гэ тым го дзе ча ка ем пры рос ту экс-
пар ту і аб' ёмаў у паў та ра ра за.

— На што ро бі це стаў ку ў да-
лей шым раз віц ці?

— У пер шую чар гу на лю дзей. 
Вар та ад зна чыць, ка лі паў сюль 
іш лі ска ра чэн ні, мы па паў ня лі ся 
но вы мі су пра цоў ні ка мі. Наш ка-
лек тыў сён ня бая здоль ны, ма ла-
ды. Кож ны трэ ці су пра цоў нік ма-
ла дзей шы за прад пры ем ства (за 
30 га доў. — Заўв. аўт.). Гэ та на ша 
бу ду чы ня, сён ня мо ладзь уно сіць 
вы ра шаль ны ўклад у су мес ныя 
пос пе хі. Па-дру гое, з'я ві лі ся ста-
біль ныя за каз чы кі, якія з го ду ў год 
на бы ва юць на шу пра дук цыю. І іх 
коль касць толь кі рас це. Па-трэ цяе, 
па шы ра ец ца на менк ла ту ра пра дук-
цыі. Стра тэ гія прад пры ем ства — 
пе ра ход да пра дук цыі з вы со кім 
да баў ле най вар тас цю.

— Аляк сей Пят ро віч, вы — яр-
кі прык лад для тых, хто су мня ва-
ец ца, ці ёсць жыц цё пас ля пен сіі. 
Дня мі вам споў ні ла ся 74 га ды, 
і вы ў вель мі доб рай фор ме.

— Мой пра цоў ны час мі ні мум з 
8 да 18 га дзін. У да ко від ны пе ры яд 
што год меў не менш чым 15 за меж-
ных ка ман дзі ро вак (у апош нія га ды 
ў 2-3 ра зы менш). На баль ніч ным не 
час цей за ма ла дых ка лег. Сак рэт у 
тым, што я зай ма ю ся пра цай, якая 
пры но сіць мне вя лі кае за да валь-
нен не. Кож ны но вы вы раб — кры-
ні ца но вых сіл і энер гіі. Твор чая пра-
ца сты му люе ру хац ца да лей, менш 
звяр та еш ува гу на ба ляч кі. Гэ та як 
у ве ла сі пе дыс та: па куль кру ціш пе-
да лі — едзеш, пе ра стаў кру ціць — 
аба вяз ко ва ўпа дзеш.

— А ці ёсць тое, што, акра мя 
лю бі май пра цы, дае сі лы?

— Гэ та мае ўну кі. Дач ка мне 
па да ры ла трай нят. Гэ та мае тры 
«кры ні цы бес пе ра бой на га за бес-
пя чэн ня». Увесь мой воль ны час 
на ле жыць гэ тым хлоп чы кам. Гэ та 
ней ма вер ны за рад энер гіі. Для іх 
я і жы ву.

Дня мі Аляк сей Пят ро віч ШКА-
ДА РЭ ВІЧ быў уз на га ро джа ны 
ор дэ нам Ай чы ны ІІІ сту пе ні.  
Рэ дак цыя «Звяз ды» він шуе яго з 
та кой вы со кай уз на га ро дай!

Ве ра ні ка КА НЮ ТА,
Але на ДАЎ ЖА НОК.

Фо та Яў ге на ПЯ СЕЦ КА ГА.
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